

**Apmucma** никъ

3 стр



4 стр. Футбол, зона "Юг" Браво, Ангушт!





ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 122 (11858), шинара, 29 август, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Вторник, 29 августа 2017 года

WWW. SERDALO. RU. E-mail: serdalo@yandex. ru

## 1 сентября пройдут торжественные линейки

Торжественные линейки, приуроченные к началу учебного года, в общеобразовательных учреждениях Ингушетии состоятся как обычно - 1 сентября, об этом Юнус-Бек Евкуров сообщил во время утреннего совещания с премьер-министром Русланом Гагиевым, руководителями Аппаратов Администрации Главы республики и Правительства Баширом Хашагульговым и Мухарбеком Дикажевым в Магасе.

"Получается, что День знаний в этом году совпадает с мусульманским праздником Курбан-байрам. Но это не мешает проведению в школах республики торжественных линеек", - сказал Ю. Ев-

По его словам, мероприятия с учащимися, посвященные 1 сентября, может провести женская часть педагогических коллективов общеобразовательных учреждений.

"Мужчины-педагоги спокойно смогут отпроситься у начальства, пойти в мечеть для совершения праздничного утреннего намаза, посетить кладбища, где похоронены родные и близкие, провести религиозные обряды, ритуалы. Они должны получить послабления", - считает ингушский лидер.

Он подчеркнул, что День знаний во всех школах, кроме нового общеобразовательного учреждения в Магасе, открываемого 2-го числа с участием высоких гостей. отметят как обычно -1 сентября

Курбан-байрам - ежегодный праздник жертвоприношений у мусульман, отмечаемый 10 числа 12-го месяца мусульманского лунного календаря. Ко времени Курбан-байрама (Г1урба) приурочен хадж в Саудовскую Аравию к святыням ислама.

Там паломники совершают обряд жертвоприношения в долине Мина. В этот день не только паломник, но каждый имеющий средства мусульманин обязан принести жертву: одна треть мяса жертвенного животного обычно идет на трапезу, а остальное раздается малоимущим.

Праздновать день жертвоприношения начинают с самого утра. До рассвета мусульмане совершают полное омовение, надевают лучшую одежду, совершают утреннюю молитву. Через некоторое время они собираются в мечети на проповедь и праздничную молитву, после этого совершают обряд жертвоприношения

> Пресс-служба Главы Республики Ингушетия

## Победителям военных конкурсов будут вручать медаль имени Героя России Ахмеда Котиева

Глава Ингушетии Юнус- личным составом. Я, по по-Бек Евкуров встретился с начальником Академии ФСИН России Александром Крымовым. В начале встречи гость преподнёс руководителю региона подарок.

«Разрешите преподнести вам небольшой презент исторический формуляр Академии ФСИН, здесь основные вехи учебного заведения, и книгу «Несгибаемое мужество», в которой говорится о подвигах выпускников, погибших при исполнении служебного долга. У нас в академии учреждена награда комитетом ветеранов, она символизирует воспитательную работу с

ручению комитета ветеранов, хочу вручить вам эту награду за вклад в развитие учебного заведения», - отметил Александр Крымов.

Также руководитель Академии ФСИН поделился с Юнус-Беком Евкуровым идеей учреждения медали имени Героя РФ Ахмеда Котиева, который трагически погиб при исполнении служебных обязанностей.

«Конечно, героев у ингушского народа много, но Ахмед Котиев первый и пока единственный Герой РФ из числа выпускников Акаде-ФСИН. Поэтому у комитета ветеранов возникла идея, если вы и его семья

одобрите наше предложение, то мы бы хотели, чтобы победителей различных военных эстафет и боевых конкурсов награждали медалью Ахмеда Котиева. Это не более 3-4 человек в год», - сказал Александр Крымов.

Глава региона поддержал данную идею.

«Ахмед Котиев не только выпускник Академии ФСИН, но также и выпускник рязанской высшей школы МВД СССР, поэтому надо провести серьезный турнир - либо военный, либо спортивный. Мы в свою очередь обязуемся на себя взять всю необходимую помощь и поддержку», - заключил Юнус-Бек Евкуров.

# В этом году школы республики примут на 4050 детей больше, чем в прошлом

В режиме видеоконференции прошло совещание по вопросам готовности системы образования к началу учебного года под руководством Председателя Правительства России Дмитрия Медведева. В работе совещания приняли участие руководители всех субъектов РФ, в том числе Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров.

добавил, что также увеличивается число детей, которые идут в детские сады. «Мы должны обеспечить им качественное образование, чтобы учиться было интересно и комфортно. От того, какие условия будут созданы для детей, школьников и студентов, зависит, какие результаты покажет система образования и конкретные учащиеся», - отметил он.

квалифицированными дагогическими кадрами, системы безопасности отвечают нормам и стандартам работа Межведомствен-

ной комиссии по приемке образовательных организаций . завершена с положительным итогом» - отметил руководитель субъекта.

Также, по его словам, в этом году школы республи-ки примут на 4050 детей



Открывая встречу, премьер-министр отметил, что в 2017 году в первый класс пойдут 1 миллион 800 тысяч ребят. «В этом году учиться придет огромное количество детей, в целом молодежи около 30 миллионов. Только за школьные парты сядет 15,5 миллиона школьников», сказал Дмитрий Медведев. Правительства

Говоря о ситуации в республике, Юнус-Бек Евкуров отметил, что все образовательные учреждения региона готовы к открытию после каникул. «Ремонтные работы завершены, все учащиеся полностью обеспечены учебными материалами, в том числе и по вводимым в этом году предметам, учреждения укомплектованы

больше, чем в прошлом, что свидетельствует о позитивной динамике в демографии республики. «В активной фазе подготовки работа по организации мероприятий ко Дню знаний, в числе которых и форум для старшеклассников «Будущие интеллектуальные лидеры России», подчеркнул Ю. Евкуров.

## "Битва в Назрани". Экзамен сдан

Во дворце спорта "Мазавершился турнир смешанным боевым единоборствам "Битва в Назрани", который подарил зрителям незабываемые эмоции и много ярких боев. Украшением вечера стала схватка между нашим Селемом Евлоевым и представителем республики Дагестан Магомедом Хакимовым. Бойцы показали зрелищный поединок - всю красоту ударной техники, точные удары и отличную работу в партере. Селем доказал, что он не отстает от своего знаменитого брата Мовсара - чемпиона М1 Global в легчайшем весе. Во втором отрезке наш спортсмен провел прекрасную комбинацию в стойке и отправил в глубокий нокаут своего оппонента.

Порадовали зрителей и бойцы тяжеловесы. Адам Дахкильгов в полуфинале гран-при не без труда одолел Данияла Эльбаева из Кабардино-Балкарии. Все мы помним бойца по прозвищу "Т 34" по отличному выступлению на турнире "Битва Нартов". Но в этот вечер лучше был Адам, который добил соперника в партере, и нанес ему первое поражение в карьере. Турнир подтвердил свой статус стартовой площадки, с которой молодые бойцы могут начать свой победный путь в ММА. В соревнованиях приняли участие как местные ребята, так и бойцы из других субъектов России. Спортсмены из Турции, Киргизии и Армении. "Мы увидели хорошие выступления дебютантов, которые использовали возможность показать все свое умение. Мы создали данный проект "Дорога в М1", чтобы начинающие бойцы заявили о себе и в дальнейшем могли бы выступать уже на международных турнирах по смешанным боевым единоборствам. Но не стоит забывать, что участники "Битвы в Назрани" - это те бойцы, которые прошли отбор в соревнованиях между бойцовскими клубами республики. При этом подобные мероприятия позволяют втягивать в спорт большое количество молодежи, любителей ММА", - отметил в беседе с журналистами Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров.

субъекта Руководитель также добавил, что проект себя полностью оправдал. Все бойцы, которые сейчас выступают на высочайшем уровне и входят в число топовых спортсменов, в свое время прошли через данный турнир. "Это проверка как для опытных бойцов, так и для дебютантов. А тренерский состав по итогам схваток может выделить ошибки и недочеты, чтобы не повторять их в будущем", - сказал Глава Ингушетии.

### Новости Северного Кавказа



### **Владикавказ**

### Молодежь Осетии проведет форум "Город'

Ежегодный молодежный форум "Город" пройдет в детском санатории "Тамиск" в Северной Осетии, сообщает пресс-служба администрации Владикавказа. Главная цель форума — созосетии, сообщает пресс-служов администрации владикавказа. Главная цель форума — создать волонтерский корпус, в котором будет принимать участие инициативная молодежь для участия в городских республиканских мероприятиях. Форум проводится уже во второй раз. Впервые «Город» состоялся в 2016 году по инициативе главы АМС г. Владикавказа Бориса Албегова в рамках развития молодежной среды столицы Северной Осетии. Организатором форума выступает Комитет молодежной политики, физической культуры и спорта Владикав-каза. Как рассказал председатель Комитета Марат Басиев, образовательная программа мероприятия будет направлена на командообразование, выявление молодежных лидеров.

## В Грозном появился новый проспект имени шейха Кунта-Хаджи Кишиева

Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров вместе с министром РФ по делам Северного Кавказа Львом Кузнецовым приняли участие в открытии (после реконструкции) проспекта имени шейха Кунта-Хаджи Кишиева (бывшая улица Ханкальская) и улицы имени Узуева в городе Грозном. Работы по реконструкции и благоустройству этих дорожных полотен велись около трех месяцев. Здесь уложено два слоя асфальтобетона, обустроены автобусные остановки. Также, в целях разгрузки пр. Кишиева, дополнительно организована внутренняя параллельная дорога для транспорта, следующего к объектам сервиса, торговым точкам, расположенным вдоль улицы. Кроме того, произведен капитальный ремонт 9 жилых домов обновлены все коммуникации: электрические, газовые и водопроводные сети. Глава республики подчеркнул, что Чеченская Республика динамично развивается, и все это благодаря тому политическому курсу, который выбрал Ахмат-Хаджи Кадыров. После завершения официальных выступлений муфтий Чечни прочитал дуа. Далее почетные гости разрезали символическую красную ленту. Отметим, протяженность проспекта Кунта-Хаджи Кишиева и улицы имени М. Узуева составляет более 4500 километров.

## В Махачкале попрошайки «забыли» русский язык

Столицу Дагестана стали «зачищать» от нищих, просящих милостыню, но процесс идет трудно. Закон гласит, что задерживать правонарушителей с маленькими детьми более чем на три часа запрещено. А большинство из тех, кто протягивает руку, как раз и есть женщины с маленькими детьми. Кстати, брать малышей на дело тоже незаконно. В ходе рейда полицией было собрано два материала по статье 151 – «вовлечение несовершеннолетних в антиобщественную деятельность». А в целом правоохранители задержали в столице Дагестана более сорока попрошаек. Как отмечают стражи порядка, самое сложное, не обнаружить попрошайку и препроводить ее в участок, а установить личность задержанного. А все потому, сообщает ГВК «Лагестан», что локументов при гражданах, как правило, не оказывается, и они отказы ваются говорить на русском языке.

Ранее в Дагестане разоблачили «инвалида» с костылями. Молодой человек "выздоровел", чтобы перебежать трассу.

## <u>Нальчик</u>

## В Нальчике стартовал конный переход

В Нальчике на территории Республиканского ипподрома состоялись торжественные проводы участников большого конного перехода по районам республики, посвященного празднованию 460-летия добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав России.

Конный переход будет проходить по 11 районам республики, включая высокогорные районы вдоль Главного Кавказского хребта, через перевалы и ущелья Центрального Кавказа. В переходе принимают участие 7 всадников из числа трех титульных народов республики, включая представителей Терского казачьего войска, кабардинских и балкарских наездников из районов республики, а также группа сопровождения. Общий километраж конного перехода составит порядка 500 километров, а сам переход по маршруту, сложности, продолжительности и протяженности не имеет аналогов в Кабардино-Балкарии.

## Ставрополь

### Всё больше товаров стали отправлять фермеры Ставрополья в Иран

В Фонде поддержки предпринимательства Ставропольского края подписано допсоглашение к экспортному контракту на поставку в Иран пшеницы. Его завизировали восточный бизнесмен Замани Махди Мирахмад и КФХ «Смена» из Светлограда. Стороны обсудили логистику сельхозпродукции в рамках дальнейшего сотрудничества. Ранее, в марте, партнёры подписывали контракт на поставку гороха урожая 2016 года. Сотрудники Центра экспорта сопровождают экспортную сделку, начиная с самого обращения Замани Махди Мирахмада за помощью в поиске поставщика. Они предоставляют гостям площадку для проведения переговоров и услуги переводчика. По словам руководителя отдела по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства Министерства экономического развития Ставропольского края Анны Шепихиной, фонд оказывает большую помощь бизнесу региона, в том числе в поиске партнёров за границей

## <u>Черкесск</u>

### В Карачаево-Черкесии создадут первый в республике технопарк

В Карачаево-Черкесии началась подготовка к созданию первого в республике технопарка Местные власти ведут переговоры с потенциальными инвесторами. Технопарк будет создан на территории Ногайского района. Сейчас представители профильных ведомств готовят нормативную базу, занимаются оформлением земельного участка и ведут переговоры с потенциальными инвесторами, сообщается на сайте регионального правительства. Планируется, что на производственной площадке разместятся одна или несколько промышленных компаний, затем в процесс будут вовлечены предприятия малого и среднего бизнеса, которые будут обеспечивать сопутствующую инфраструктуру технопарка. Для реализации проекта создадут управляющую компанию, которая будет работать с резидентами и решать технические вопросы.

С. СУЛТАНОВ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию

коррупции:

+7 (8734) 55-11-57

Премьер-министр Дмитрий Медведев утвердил федеральную науч-но-техническую программу развития АПК до 2025 года, которая предусматривает снижение импортозависимости в сельском хозяйстве и восстановление отечественной базы племенного животноводства и семеноводства.

"25 августа я утвердил федеральную научно-техническую программу развития сельского хозяйства на 2017-2025 годы. В ходе выполнения этой программы должно быть достигнуто дальнейшее снижение уровня импортозависимости в аграрно-промышленном комплексе, ну и самое главное, может быть, речь идет о восстановлении базы племенного животноводства", - сказал Медведев.

Единый телефон службы спасения **«112»** 



Вторник, 29 августа – (+ 28 °C), ясно

Среда, 30 августа – (+ 29 °C), малооблачно



# Пашни для озимых

В ГУПах и КФХ сегодня идет подготовка земли под сев озимых. Согласно заданиям, в сельхозпредприятиях предстоящей осенью надо посеять более 15 тысяч гектаров озимых колосовых, немного больше, чем в прошлом году, а в КФХ около 10 тысяч гектаров, на 2 тысячи больше, чем в 2016 году.

По словам начальника отдела механизации Минсельхоза Ахмеда Костоева, первыми к подготовке земли под сев озимых приступили механизаторы ГУПов «Нестеровское», «Алханчуртское», «Зори Кавказа» и «Малгобекское», в которых уже началась пахота.

- В каждом из этих хозяйств задействованы по несколько пахотных единиц, – рассказывает Костоев. – В начале сентября количество этих агрегатов будет увеличено в разы, чтобы приступить к обработке почвы, а к 15 сентября завершить работу, а следом начать заделку семян в почву. Думаю, что в эти сроки без проблем могут уложиться и в других сельхозпредприятиях. У них для этого достаточно сельхозтехники и толковых механизаторов. Кстати, так считает и министр сельского хозяйства Мухамед Гагиев.

Что касается КФХ, то и в них, по утверждению и.о. главы АККОРИ Магомедгирея Аушева, тоже началась подготовка пахоты под сев озимых. Правда, не у каждого фермера есть для этого необходимая сельхозтехника, но они работают на договорных началах с механизаторами ГУПа «Ингушагро-

А что касается семенного материала пшеницы и ячменя, он уже припасен в достаточном количестве.

Ш. БАТАРБЕКОВ

# Сентябрьский мониторинг

В канун начала учебного года члены регионального штаба ОНФ в Ингушетии провели мониторинг в некоторых школах республики. В общественную оценку были включены основные критерии организации деятельности образовательных учреждений, начиная от создания безбарьерной среды для маломобильных детей, заканчивая планом воспитательной и кружковой деятельности. Эксперты ОНФ также интересовались обеспеченностью учебниками и готовностью школ к новому учебному году.

«Мы посетили сегодня школы в муниципальном образовании Барсуки и города Назрани. Отрадно отметить, что в этих учреждениях созданы все необходимые условия для организации учебного процесса. В наше время, когда вопросы социализации детей инвалидов и введения инклюзивного образования стоят в приоритете социальной политики, очень важно, чтобы строящиеся объекты учитывали эти нюансы. Сегодня мы увидели, что в этих школах образование стало доступным для всех категорий детей и это радует», - отметила руководитель региональной рабочей группы ОНФ «Образование и культура как основы национальной идентичности» Эльза Му-

Школа в Барсуках построена в рамках федеральной целевой программы, на месте старой. При школе возведен большой спортзал. Все учебные кабинеты оснащены необходимым оборудованием для организации учебного процесса, есть современный лифт для детей с ограниченными возможностями, имеются пандусы, санузлы с характерной спецификой, отдельный пищеблок, актовый зал, медпункт, просторная библиотека. Что касается вопросов обеспечения школьников учебниками, директор школы Мадина Куриева отметила, что в этом году количество первых классов выросло до пяти и поэтому им пришлось обратиться в Министерство образования и науки республики с просьбой дополнительно выделить учебники из резерва.

В школе №11 города Назрани, по словам директора Мурада Тумгоева, к 1 сентября уже все готово, чтобы принять своих учеников. Он также отметил, что 90 процентов учащихся получили полный комплект школьных учебников. Остались только те, кто по каким-либо причинам не явились в библиотеку.

«Мы преднамеренно выбрали для мониторинга новые учебные заведения, потому как не всегда новое значит качественное. Мы неоднократно обращали внимание региональной власти на то, чтобы в новых объектах предусматривали необходимые условия для детей-инвалидов. Наши предложения и инициативы восприняты и вылились в конкретные результаты, и это мы увидели в школах, которые сегодня посетили. Мы и в дальнейшем будем следить за тем, как реализовывается государственная программа «Доступная среда»», - отметил руководитель рабочей группы ОНФ «Качество повседневной жизни» депутат Народного Собрания Зелимхан Оздоев.

Активисты Народного фронта держат на контроле вопросы реализации программы не только в школах, но и во всех учреждениях социального обслуживания.

> координатор по работе со СМИ РИК ОНФ в Республике Ингушетия

## Пресс-релиз

Северо-Кавказский окружной военный суд вынес приговоры в отношении членов и пособников т.н. «карабулакской» бандгруппы - структурно входящей в незаконное вооруженное формирование «Вилайат Гlалгlайче», действовавшего на территории республики.

На скамье подсудимых оказались сразу семь жителей Республики Ингушетия – Масхуд Чибиев, 1990 г.р., Зяудин Чаниев, 1986 г.р., Рашид Аушев, 1993 г.р., Рашид Цуров, 1991 г.р., Батыр Точиев, 1986 г.р., Султан Хаштыров, 1989 г.р. Хабула Аушев, 1986 г.р., которые в составе бандгруппы и, в зависимости от выполняемой роли, причастны к обстрелу сотрудников полиции, а также установкам СВУ в общественных местах (магазинах) и вблизи домовладений сотрудников правоохранительных органов.

Перед собой подсудимые ставили задачи по ликвидации сотрудников правоохранительных органов, осуществлению террористических актов в целях устрашения местного населения и вымогательства денежных средств с коммерсантов для материального обеспечения бандгруппы. При активном участии Чибиева М.М., Чаниева З.М. и по-

собничестве Аушева Р.М., Цурова Р.Р., Точиева Б.Р., Хаштырова С.А., Аушева Х.Д. на вооружении бандгруппы имелось огнестрельное оружие, боеприпасы и взрывные устройства которые в ходе следствия были обнаружены в специально оборудованных тайниках и изъяты из незаконного оборота. Кроме того, пособники обеспечивали членов НВФ продуктами питания, медикаментами, военным обмундированием и автотранспортом.

Задержание указанных лиц осуществлено в 2014 году, после ликвидации лидера группировки Мурзабекова Артура, 1991 г.р. Двигаясь на автомобиле, Мурзабеков А.К. и Чаниев 3.М. открыли огонь из автоматического оружия по сотрудникам полиции, попытавшимся остановить автомобиль для проверки документов. Ответным огнем Мурзабеков А.К. был уничтожен. Чаниеву З.М. удалось скрыться с места преступления. Позднее он и остальные участники и их пособники по цепочке были задержаны.

Рассмотрев материалы уголовного дела по ч. 1 ст. 205.1, ч 2 ст. 208, ч. 1 ст. 222, ч. 2 ст. 223, ч. 2 ст. 209, ст. 176 и ст. 317 УК РФ суд приговорил:

- Масхуда Чибиева к 18 годам колонии строго режима; Зяудина Чаниева к 20 годам колонии строго режима;

· Рашида Аушева к 19 годам колонии строгого режима; - Рашида Цурова к 17 годам колонии строго режима;

- Батыра Точиева к 17 годам колонии строгого режима; - Султана Хаштырова к 15 годам в колонии строгого режи-

- Хабула Аушева к 6 годам колонии общего режима

## «Ингушские игры» назвали имена победителей

На стадионе «Школа-Лицей» города Назрани прошел ежегодный фестиваль национальных

В рамках данного фестиваля выявились лучшие спортсмены Ингушетии в 12 спортивных дисциплинах. В соревнованиях приняли участие команды из Магаса, Назрани, Карабулака, Малгобека, Сунжи, Сунженского, Малгобекского, Назрановского и Джейрахского районов. Победители войдут в состав команды, которая отправится на окружной фестиваль в Республику Северная Осетия-Алания в октябре. Центром проведения этого широкомасштабного спортивного события на два дня - с 30 сентября по 1 октября - станет стадион «Спартак» во

Результаты соревнований опубликованы на официальном сайте Минспорта Ингушетии.

# Остановки и тротуары

В Насыр-Кортском АО по

просьбе жителей началась

прокладка тротуара по ул.

Сосновая протяженностью

600 метров, работа будет

В поспелнее время в Назрани построено и отремонтировано много автомобильных дорог, особенно на магистральных улицах. Подобная работа несколько в меньших масштабах осуществлялась касательно автобусных остановок и пешеходных тротуаров. Об обустройстве их в беседах мэру А. Тумгоеву напоминали и жители города. Подобные диалоги мэр проводит во время своих поездок по административным округам и микрорайонам Назрани, где проверяются строительные и ремонтные работы.

В городе сегодня, наряду с асфальтированием автодорог, уделяется должное внимание и этим объектам. Так, по улице Центральная скоро будут располагаться комфортные автобусные

Как нам всем хоро-

шо известно, нынеш-

ний год в Ингушетии

посвящен вопросам

благоразумного при-

родопользования,

ликвидации мусор-

ных свалок, очистки

водных ресурсов и

многого другого, что

связано с экологией

родных мест. Напом-

ним, помимо стро-

завода

ительства

завершена к концу августа. На этой улице находится общеобразовательная школа, куда 1 сентября дети пойдут на учебу. Новый тротуар обеспечит детям безопасность, поскольку здесь запланировано создание 4 переходов, 2 уже готовы. Они будут оснащены световыми и предупредительными знаками В новых микрорайонах бавляются дворовые

Назрани к тротуарам доритории и подъезды. Жители одной из улиц нового микрорайона (105 массив) обратились к мэру с просьбой благоустроить придворовую территорию их многоквартирного дома. И сразу после обращения жителей

многие страны Африки одними из первых выступили с инициативой внести значительную лепту в дело экологической безопасности своих регионов: ввести запрет на чрезмерное использование Природа, жиполимеров. вотный мир африканских государств являются основой для успешного развития туризма на этом континенте... Туризм приносит им прибыль, являясь важнейшей частью национальной экономики. Разумеется, в наш

внутри этого дома. Сейчас здесь предстоит благоустройство. Это детская игровая площадка, скамейки, освещение, посадка саженцев и другие мероприятия для отдыха взрослых и детей. При очередной встрече с градоначальником жители микрорайона благодарили его за оперативное решение вопроса и внимание к проблемам. Работа по благоустройству территории этого дома будет завершена в течение месяца. На совещаниях в мэрии, которые проходят раз в

чистке территории вокруг и

неделю, планирование городских работ начинается с рассмотрения обращений граждан. Это помогает городским чиновникам лучше знать проблемы всего города и оперативно на них реа-

Я. ХАДЗИЕВ

составляется экологический рейтинг регионов. При его составлении оцениваются состояние атмосферы, воды и почвы, биоресурсов, отношение к экологическим проблемам властей и общества, уровень экологического образования, внедрение природоохранных технологий на предприятиях, состояние хранилиш бытовых и промышленных отходов.

К сожалению, во многих местах зачастую повторяются старые проблемы. Все

Экология

# Пакет негативных последствий

по переработке твердых бытовых отходов, предусмотрено строительство полигонов для временного размещения мусора. полезный прецедент порож-План действий включает в себя более 80 мероприятий по обустройству родников и высадке саженцев, очистке территорий. Очень важно, что в этой работе активно участвуют школьники, студенты, молодые люди из всех населенных пунктов республики.

Между тем, нам надо понимать, что каждый год, теперь уже неизбежно, экология должна быть в зоне особого внимания властей и общества. Мусор, в значительных количествах, появляется на территориях нашего проживания ежедневно, ежечасно и требует известной утилизации. А современные упаковочные материалы, все эти тысячи пакетов и упаковок из тонкого полимера, благодаря ветру, способны «путешествовать» на далекие расстояния. Они попадают в почву, в реки и становятся источником загрязнения окружающей среды. Естественно, пюди ищут в такой ситуации способы минимизации ущерба своему здоровью и природе. Специфика всюду своя, а цель схожа: обрести чистый воздух, воду и пищу.

В свое время не случайно

технический век время здесь не стоит на месте, и народы Африки смотрят в будущее, связывая все позитивное в нем с бережным отношением к вопросам экологии. Один дает новые, плодотворные инициативы. Буквально на днях запрет на пакеты из полиэтилена официально вступил на территории Кении.

Таким образом, штраф до 38 тысяч долларов или тюремное заключение на срок до четырех лет грозит тому, кто станет приобретать, изготавливать или использовать пакет на территории

Так в правительстве страны планируют сохранить

окружающую среду. Однако производители полиэтиленовых пакетов утверждают, что такие меры повлияют на экономику страны, так как работу в связи с запретом потеряют многие тысячи рабочих человек.

Эксперты отмечают, что кенийцы используют 24 млн пакетов в месяц. За последние десять лет в Кении три раза пытались запретить использование полиэтиленовых пакетов на территории

Другими словами, помимо благих идей, приходится учитывать и реальность, привычки граждан, отсутствие жестких санкций на игнорирования законов, направленных на спасение природных ресурсов государства. К примеру, если мы возьмем нашу страну - Россию, у нас ежегодно

сейчас добиться прибыли, а вопросы экологии оставить на втором плане, или хуже того, оставить «в наследство» будущим поколениям. Кстати, представим себе,

это в первую очередь свя-

зано с психологией потре-

бителей, попытками здесь и

что запрет на использование полиэтиленовых пакетов введен у нас. Трудно представить, что наши люди будут выполнять это правило. Проследить же на огромных просторах страны как соблюдается подобный запрет практически невозможно, во всяком случае этот мониторинг потребует огромных расходов...

У нас в таком случае в России есть только один путь: прекратить производство полимерной упаковки, заменив ее бумажной. Но это, скажем честно, случится не сегодня и не завтра, еще понадобится много времени.

А пока надо решить первостепенную задачу современных людей: научиться разделять мусор, не бросать его где вздумается, использовать часть отходов второй раз. Как только эти навыки станут характерными для большинства граждан, можно будет делать новые законодательные шаги к сохранению уникальной природы родного края.

Человек единственное живое существо на планете Земля, которое производит мусор – этот факт говорит

У. УЛЕМОВ



<u>АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ</u>

# ΗΑ ΠΟΡΟΓΕ ΗΟΒΟΓΟ УЧЕБНОГО ГОДА

Заканчиваются последние часы лета. пора беззаботных каникул уже позади, и совсем скоро школы республики вновь распахнут свои двери для мальчишек и девчонок, которых ждет дорога в страну Знаний. Накануне начала нового учебного года специальный корреспондент «Сердало» встретился с начальником Малгобекского управления образования Аминой Богатыревой и попросил ее ответить на несколько вопросов.

<u>из досье «СЕРДАЛО»:</u> В Малгобеке функционирует целостная система образования, объединяющая гимназию, интернат, девять общеобразовательных школ, девять дошкольных образовательных учреждений и два учреждения дополнительного образования. Всего учащихся на конец прошлого учебного года – 6154, воспитанников дошкольных учреждений -

Проектная мощность школ города - 4746 ученических мест. Дефицит составляет 1408 мест. Пять образовательных учреждений занимаются в две смены, что составляет 45 процентов от общего числа (шесть школ занимаются в одну смену). Пять школ расположены в оползневой зоне Старого Малгобека (СОШ №№ 1, 6, 9, 11, 13). В них обучается 751 учащий-

Школы и детские сады Малгобека полностью укомплектованы педагогическими кадрами. Показатель доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет в настоящее время составляет 81%.

### - Амина Яхьяевна, расскажите об итогах прошлого учебного года.

- Начну я, пожалуй, с наших учреждений дошкольного образования. В прошлом году прошли курсовую переподготовку 137 работающих в них педагогов. У нас уже третий год работает электронная очередь, обеспечивающая возможность для записи и распределения детей в детские сады. Это одновременно предоставляет нам актуальные сведения о потребности в новых местах. В 2016-2017 учебном году в дошкольные образовательные учреждения города получили путевки 493 ребенка. Детские сады города выпустили 356 будущих первоклассников. Все дети от пяти до шести лет были охвачены предшкольной подготовкой. Государственную итоговую

аттестацию по образовательным программам основного общего образования в прошлом году у нас проходили 439 учеников. Успешно сдали экзамены по всем предметам и получили аттестаты об основном общем образовании 419 учащихся. 29 выпускников получили аттестаты с отличием. У тех же ребят, которые не смогли пройти итоговую аттестацию, будет возможность пересдать экзамены в сентябре. Это касается и тех выпускников, которые не смогли сдать ГИА по образовательным программам среднего общего образования. Таких у нас оказалось в прошлом учебном году 31 человек. Всего эту аттестацию проходили 229 учащихся. За особые успехи в учебе 29 выпускников были награждены золотыми медалями

Кстати, могу добавить, что для успешной сдачи ЕГЭ-2017 во всех средних образовательных организациях города были проведены четыре диагностические работы по русскому языку, математике (базовый и профильный уровень) и обществознанию. Мониторинг результатов показал, что выпускники лучше справились с работой по русскому языку. По сравнению с предыдущим учебным годом результаты сдачи ЕГЭ улучшились

на четыре процента. - В школах Малгобека

работают замечательные демонстрируют свои таланпедагоги, за успехами которых горожане следили на протяжении всего учебного года. Кого из них вы сегодня отметили бы осо-

- В образовательных учреждениях нашего города работают 433 педагога. Большинство из них в нынешнем году подтвердили занимаемой соответствие должности. 214 учителейпредметников прошли переподготовку на базе ИПКРО РИ. Должна сказать, что наши педагоги успешно выступали в региональных этапах конкурсов профессионального мастерства. Лауреатом республиканского конкурса «Лучший учитель» в номинации «Лучший педагог средней школы» стала учитель химии СОШ №5 Зарета Курейшевна Куртоева, а призерами регионального этапа конкурса «Лучший воспитатель-2017» Залина Мухтаровна Пешхоева из ДОУ «Солнышко»

и Роза Белановна Мациева из ДОУ «Радуга». Свой выпрофессиональный

ты, участвуя и в республиканском конкурсе авторских сказок

стихов, рассказов, пьес и - Современная школа должна отвечать на нынешние вызовы времени и активно противодействовать их негативному влиянию на юные неокрепшие умы. Что делается в этом

направлении? - В школах нашего города активно развиваются разные формы гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания детей. Одно из главных направлений усилий всего педагогического сообщества Малгобека заключается в профилактической работе по предостережению и недопущению вовлечения молодежи в деятельность террористических и экстремистских организаций. Во всех школах постоянно проводятся беседы и об угрозах, которые несут современному обществу терроризм и экстремизм, а также классные часы «Народов дружная семья», «Мы



уровень продемонстрировала также учитель истории и обществознания СОШ №20 Мадина Белановна Мужехоева. Она лидировала во Всероссийском конкурсе педагогического мастерства «История в школе: традиции и новации», заняв почетное третье место.

### - Насколько я знаю, Амина Яхьяевна, неплохо проявили себя в это время и малгобекские школьники.

- Наши ребята, как и прежде, активно заявляют о себе на разных интеллектуальных площадках. Так, учащийся СОШ №3 завоевал приз жюри в ходе регионального этапа Всероссийского конкурса «Ученик года-2017». В очном и заочном туре Открытого интеллектуального конкурса Северо-Кавказского института-филиала РАНХиГС приняли участие сразу 17 учащихся школ города. Восемь ребят из СОШ №3, СОШ № 18 и гимназии выступали в финале олимпиады, проходившей в Пятигорске. Воспитанник СОШ №18 занял там второе призовое место. Учащиеся средней школы №20 стали в текущем году призерами Всероссийских конкурсов «Отечество» и «Виват, Россия!», которые проходили в Санкт-Петербурге.

Мы можем похвалиться и своими спортивными успехами. Все старшеклассники наших школ в этом году сдавали нормы ГТО. Ребята активно участвовали в соревнованиях по баскетболу, мини-футболу, муниципальных и республиканских соревнованиях по волейболу среди мальчиков, приуроченных к 25-летию Республики Ингушетия. Девочки проявили себя в муниципальном этапе чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭСбаскет» сезона 2016-2017 года, а первенство Ингушетии по «КЭС-Баскет» выиграла команда школьниц из СОШ №1. Среди других спортивных мероприятий, в которых принимали участие наши ребята, можно назвать открытый республиканский турнир по вольной борьбе среди юношей в городе Грозном, чемпионат Ингушетии по вольной борьбе, чемпионат СКФО, проходивший в Избербаше, Всероссийский юношеский турнир по вольной борьбе в Кабардино-Балкарии и другие.

В числе лидеров республиканского этапа Всероссийского детского экологического форума «Зеленая планета-2017» оказались учащиеся нашей СОШ №5. Ежегодно

щитникам Отечества посвя щается».

Вместе с тем, безопасность школьников - задача комплексная. И для ее обеспечения мы используем все возможности имеющиеся и средства. К примеру, во время проведения второго этапа Всероссийской профилактической акции «Внимание - дети!» в школах города были проведены родительские собрания с привлечением сотрудников ОГИБДД, посвященные вопросам обеспечения безопасного поведения детей на дорогах, необходимости применения родителями-водителями ремней безопасности, а также детских удерживающих устройств при перевозке де-

тей в салоне автомобиля. Сотрудники ГИБДД еще раз напомнили родителям о запрете детям езды на велосипедах и мопедах по проезжей части дорог до достижения ими 14 лет. А в мае у нас проходил муниципальный тур конкурса юных инспекторов движения «Безопасное колесо-2017». Лучшими в этом конкурсе стали ребята их школы-интерната №4, СОШ №18 и СОШ №6.

Особую важность для нас, конечно же, представляет сохранение и улучшение здоровья учащихся. В текущем году летняя оздоровительная кампания была организована нами по двум направлениям: в пришкольных лагерях отдохнули 726 детей, а в выездных – 675.

- Какие основные задачи ставит перед собой педагогическое сообщество города Малгобека в новом учебном году?

- Прежде всего, это, безусловно, повышение уровня профессиональной компетентности педагогических работников школ, повышение качества образования и снижение доли выпускников, не сдавших ЕГЭ. В наступающем новом учебном году мы продолжим работать над реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного, начального и основного общего образования и соответствующих образовательных программ.

Пользуясь случаем, хочу поздравить всех педагогов и школьников республики с Днем знаний и пожелать им успехов в работе и учебе!

Интервью вел Ахмет ГАЗДИЕВ На снимке: Амина Яхьяевна Богатырева начальник Малгобекского управления образования Фото автора

Пресс-служба Управления Федеральной службы безопасности России по Республике Ингушетия

## № 122 (11858), вторник, 29 августа 2017 года

Дукха йоацаш Гаьбартой-Балкхарой республикерча Султан Ураган яхача иллиалархочунга ладувгіаш вагіаш, цо юха дагайохийтар сона 70-ча шерашка хинна Наьсареи цу ханара цун кагий нахи. XIара къахьегама ди чакхдаьлча е салоla ди тІадеча. «Победа» яхача машина чу хайше, салаlа, сакъерда болхар цигара цхьабола кагий нах, къаьстта уж бар завод йолча оагіорахьа баьхараш. Бокъонца наьсархошта юкъе ше хьалкхийча санна да, дискотека хетадаь лакхе хьоахаваьча артиста даьккха илли. Наьсарен юхегюлла тайжа додаш хиннача Алханчуртски канала йистошка нийсвелча, даим а моцагіа укхаза гуш хинна сурт дагадохар сона. Іаькъатіе мо йолча гергача ведолгаш та шоайла хьерчаш дагіаш хулар. зиракаш мо зюкара шаърденна бераш. ЦІаьхха, айлора пандара йиш. Ювшар гіараш, Іимад ца йоаккхаш діатувра шевар. Царна юкъера біарга ца гуча, массехк пхьагіат миссел мара воацача пандарча кхом боацаш діадекъар ший оамала а говзала а дошув. Цу кавьнка ше локхача пандарца йицйора новкъосташта гіаьле, довнаш, латараш, къовсамаш, харцахьа лелар. Ашарий хозача дунен тІа кхувлар цо ший нийсархой. Цу хана аз кхетадицар из, хіанз діауйла йича хов сона, мел боккха кхетама болх бар, шийна а ца ховш, цо беш хиннар. Ший ашарашца хозадар берий дегашка діа а чіоагідеш, вочунна духьаллаттар из.

Кхийнад, дІа-юха дахад цу ханара бераш. Даьсса аллийсад цар шиш беш хинна къух. Дуккхадар дицденнад, бакъда баха бисаб з амигача пандарчах бола дагалоацам. Са ханага кхаьчача наьсархошта юкъе из ца вовзаш саг наггахьа а хуле тамаш я. Царех дуккхачар тахан а баркал оал цхьан заман чухьа шоашта ашарий хозал а морзал а йовзийтача сага. Заводе баьхача наьха берашта юкъе цІихезараш дар цу хана. ЦаІаш кхыча берех летарца ціихеза дар, вожаш спортсменаш хиларах, кхоалагІдараш – хьакимий бераш хиларах. ДукхагІбола хьакимаш цу хана укхаза бахар. Бакъда, бе-беча искусствашца бувзам барашта юкъе эггара дукхаг а вовзар Іалихан. Цу хана шоллагіа цІи яр бараша цох тилла. Из яр вайна дика йовзача М. Ю. Лермонтова «Вай заман турпал» яхача романа тІарча эбарга цІи. Казбич малагіа Іалихан ва. Дукха шераш діадахад цул тІехьагіа, хіанз а кхетале магац сона цох эбарга цІи хІана тиллаяр. Хетаргахьа, діатіахьежача сибата тара хийтта хила везаш ва из кинофильма юкъерча эбаргах Из мара кхы бахьан дацар цох из тилла.

Тимурзиев Іалихан ваьв 1958 шера 1-ча апреле Целинограде Іалаудинеи Либеи дезале. Цун вахар атта хиннад оалилга дац. Боккха дезал бар цар хиннар: виъ кІаьнки кхо йиІиги. Іалихан царна юкъе а эггара воккхаг а вар. ШоллагІвола Мухьмад тахан вахаш, болх беш Мочкъий-Юрта ва КхоапагІвопа Муса вай доазув лорадеча эскархошца вар. Бакъда, Онгушта вертолёт эккхаш, хиннача хатара юкъе нийсвенна из, ший тІема декхар дизза кхоачашдеш велар массехк шу хьалха. Мухьмад-Башир ТІой-Юрта вах. Милице болх баьчул техьага пенсе а ваха, карарча хана университета ха деча нахаца къахьегаш ва. Иштта шоаш маьре бахача тарлуш, шоай дезалаш кхебеш ба йижарий: Нина, Тома, Роза. Вешта аьлча, хьаьналча новкъа болаш хьабаьхкаб уж берригаш а. Цох цецвоалилга а дац. хІана аьлча иштта кхебаьбар уж дас-нанас, хІара дийнахьа яхар санна дикагідола масалаш гойташ. Дезала да Іалаудин ГІ. Ахриева цІерагІча «Электроинструмент» яхача завода котельне болх беш хилар. Либи цу завода сборочни цехе электробурош віашагідехкарашца яр.Къахьегама ветеран а яр из. Укхазара енна квартира яр цар Бульварни (xlaнз Базоркина) улица тla. Таханарча дийнахьа Іалаудин а Либи а боацаш ба.

Іалихан дешаш хиннав Наьсарерча интернате .Цул тІехьагіа, номер 1 йолча школе вода из. Цига вахара бахьан дар, Гапархоев Мухьмада кулгал деш, халхара берий ансамбль яр цига віашагіъелла, цун юкъе хила ловра кlаьнка. Кхыметтел халха бала Іомалурашта пандар локхаш а хулар 10-11

шу даьнна дешархо. Ашарашцара а пандарцара а безам цун дег чу хьахиннабар из замига волча хана. Лерттіа из лакха 1969 шера волавелар Іалихан. Кхы а цхьа шу даьлча пандарчий респбликански яхье хьалхара моттиг а йоаккх цо. Школа яьккхачул тІехьагіа, цхьан юкъа Шолжа-Гіалий тіарча культпросвет училище дешаш хул музыкант, бакъда из дешар чакхдаккхац цо. Заводе болх а бийя, эскаре гјулакх де вода. 1976 шу дар из, Украинерча Полтавски областе кхоач наьсархо, цІермашиннаькъаца дувзаденнача тІема даькъе амал де. Укхаза пандара меттел цунна лу гишлонхочун балха гіирс. Зіамига саг ше а вацар пандар лакхара говзал ший йолга діахайташ. ДІахайтадаларе, сона хеташ, сакъердамегІа-м хургдар цига даьха шераш цунна шийна а цунцарча кагийча наха а. Ши шу ашарий дуненцара хаьда доаккх цо. 1978 шера цигара цІавеча, цхьан хана ше кlеззига болх «Электроинструмент» завола механически цеха слесарь-ремонтник волаш къахьега волалу.юха. Цига воллаше а, культуран ціагіа хиннача Мухаммедов Іаддалий «ТІаргим» яхача халхара коллективе къахьег. Станокаш тоаеш шонкденнача п елгашта низткъало хулар пандар озабе. Цу хана, цо пандар локхаш, халхабийнарех, хІанз гІорбаьнна артисташ хиннаб. Царех ва «Гlалгlайче» яхача халхара паччахьалкхен ансамбла художественни кулгалхо Гадаборшев Іийса, цу ансамблера халкъа артист Богатырёв Жабраил, керттера балетмейстер Имагожев Адам,

1982 шера Тимурзиев

вода Томск оалача гіалий

тіа. Чіоагіа ловра цунна ше эскаре діадоладаь гіулакх діахо діа а хьош, бокъонца вола гіишлонхо хила. Цу гІулакха чакхъяккха езар институт. Деша отт. Студент везалу хьехархошта а дешача кагирхошта а. Цига дешаш болча вай мехкахоех латта ансамбль віашагійолл, цо даим лакха лоаттадора вуза сий, дІа мел яхача хьалхара моттигаш йоахаш. Шинкхаь шера цига деша ваьгар зІамига саг. Бакъда боккхача дезалера гјулакхаш ма хетта дика дацар. Дешар дита ціава везача эттар. Денгара ди мел доал, гуш боацача низо юкъ йоллаш латтар цуннеи пандараи юкъе. Дукха ца говш, уж хийра а боах, тІаккха къоаста а бу цо. Ший бера ханара уйла хьийстача мехкал арахьа, кого шаьрданза долча наькъашка гіолла фарал леха вуг из вахаро. 1984 шу. ДонатІара-Ростов. ЦІенах йолча уйланца вижар гааттар долаш. гишлонхочун пхьоал леладеш, укхаза діаьха итт шу доаккх Іалихана. ЦаІ дар тамаш йолаш: пандар боацаш, шийна вІалла дуне а дуалургдац мотташ хиннача цо, из віалла бе а боллацар хІанз. Маркхалца, остаца oarlyв биллача денз, даимленна из бита лаьрхІачох тара дар гіулакх. Мичча беса дале а, цунцара дог-м шелденнадацар. Дукха еза «Казбегера халхара йиш» лакха, каьхата кит йоаттІае мо, пандар озабе ловра. Амма из ер тІакхоачача бацар. Сакъердам кlезига болаш ха яр цо арахьа яьккхар. ХІаьта а вахара Іилма, дунен хіама довзар санна моттиг хилар цох. Ший хьинара таронаш миштай хайра. Байзар къахьегама бокъонца бола чам. Кхыча дешашца аьлча, вахара халонех яьккха ладувгіа йиш мо, цун дег чу яха йисар из зама. Сабар, лоІам безаш моттиг нийсъелча, хьацаро йийхьдаь уж денош тахан а оарцагІдоал Тимурзиевна.

Вича денз морса коч хинна хьийрчаб цох хана лоаттам. Хьалха яйзай деной къахьал, да воацача цІен дукъ. Замано эхкача пунташа мо. дезала юкъе воккхага хиларо а, гІа бийхка лелаваьв. Цхьабакъда вахара Іоткъамга ше гоал-м ваккхийтавац. Пандар. Че йиззача дезалца цхьаь йиса нана. Зіамагібарий сагото. Воккхачоа а ла хала йола из йист тІаэттача, оатто лехача тоабанца хоавалийтанзар зіамигача сага. Цу хІамаша, хьийна болат санна. чюагіъеш латтар хургволча артиста оамал. Лай кІалхара тІадувла Іан зиза санна,юкъ-юкъе тоам беш екар керда-керда Іомаю ашараш. Къаьстта а дукха езар Іалихана «Колой Кіанта йиш». Халоно хьийшача къонача ший баламах тара хетар цунна багахбувцам тІа вувцача турпала кхел. 1994ча шера ше кхийнача Наьсаре воагіа из. Дукха ха яцар ГІалгіай Республика кхелла. Мехка хулаш латтар доккхий

хувцамаш, хьалъе йолаяьяр

гіишлош. Царца кердача заман куц гу цунна. Ишттача хана Даьймехка юхь кlайеш боахкача нахаца хилча бакъахьа вар-кха ше, аьнна, хет Іалихана. Ціавоагіа. Юха бе болл илдарча пІелгий леламга сатесса улла пандар. ГІалгІай яьннача бокъонна хетаяь хоастама байт санна. бека боал цун кер чура бухбувла муам. Цхьан хана энкарло лаьцача санна, шийла илла хьамсара лаьтта, біаьстанара гіор еша урд мо, безаме хетар хlанз. Іалихан а пандарца хьакхаштадаьнна цун кулгаш а

сона хайра, пандар локхаш діахьекхаденна, кулг лазаш хилар. Вешта аьлча, шонкаш духхьал белаца е ломаца болх беча наха яьнна Іац, уж ювлаш хул артисташта. МоллагІча балха тІа мо, хьаькъалеи хьинареи цхьоагІоно хьалкхоабарех да ашарий элгац. Пандарча ва цунна чухьа гјулакх де, из фусам Іалашъе кхелла цІув. Цун керттера гіулакх – ашараш. Цун дунен назамаш иллеш. ХІанзарча заман меттаца аьлча, Іалихана локхаш йола xlapa йиш хьехархочо луча урокаца, пхьара кхол-

# Артиста НИКЪ



таш латтар. Паччахьалкхен филармоне балха діаэц из юххьанца. Цун говзалах коггІортолга еш, къахьега йолалу халкъа инструментий оркестр. Хьалхарча аргlах цунна баркал ала дезаш хіама дар кіоарга чулоацам болча иллеех, ашарех латта репертуар лоаццача хана вашштехььялар. Цун дикал ювца вай доале, эггара хьалха белгалдаккха дезарех да, тІема доакъашхошта, спортсменашта, бойла дисача берашта, мугарерча наха - массарна цхьатарра тоам беш из хилар. Цига халкъа инструментий оркестре болх зи» яхача халхара ансамблаца. Цунца дІа-юха ухаш, дукха концерташ тел. Иштта иллиалархошта тІехьа а лекх цо пандар. Цо гІо дора Эсмурзиев Іалаудина, Ахциева Розайна, Барахоева Любайна, кхычарна. Пхийтта шера Іуйрийна оркестрацеи делкъел тlехьагlа ансамблацеи волаш, чакхвоал вай мехкахо. ДІахо из балха хьожаву «Гіалгіайче» яхача халхара тоабаца. Нохч-ГІалгіай. Къилбаседа Хіирий республикай горъяьннача артисткас Евлоева Раяс аьнна дешаш дицлуц сона цІаккха: «Шийна тІадилла гІулакх, нийса веце, цул дикагіа кхоачашдеш саг хуле тамаш я. Цунца цхьана пандарчах дахка никъ бола хьисапаш доахкаш, хІамах сакхеташ ва. Ишта саг ше кхача гІертача доазонашка кхача

тоам ба». ВорхІ шу да еррига хьаькъала таро, дегlа хьинар мехка долча гјулакха оарцагІдаьккха, кердача моттиге цо болх бу. Цу юкъа ашарашца йолча цун юкъамоттиго наха дицлуш лаьттача халкъа жовхьарашта керда вахар деннад. Довзийтад тІеххьарча заман чухь ашарий дунен тІа хинна хувцамаш. Вахара хозне, бакъдар чІоагідеш, вай оамалий а гІулакхий а мах беш, да уж. «Дагахьа мел ашараш хов хьона?» - аьнна, хаьттар аз цкъа Іалиханага. Дагадоххарах аьлча, 50-га дакхоачаш хилар. Къаьстта а лоархіаме да цунна уж дика ховш хилар. Доккхача диканга ваха араваьннача сага оамалца хьалхарча аргіах хила дезар да-кх из. Цудухьа, цо діадоладаь гіулакх тіехьале беркате йолаш хиларах, віалла тамаш елга дац. Дуккхача наха мотт, пандар локхача сага къахьегамца сакъердам мара, хало е езаш хІама дац, аьнна. Из ишта дац. Іалихан сона тІеххьара вайнача хана, аьрда кулгал лакхе эзза хьоарчадаь увзорг мо увзалуш дола бинт доаллаш вар. «Кулга фу даьд?» - аьнна хаьттача, цхьа дош доацачох, теркал

ца деш дитар цо. ХІаьта а

къаманна эшаргдола ди от- лача оатхалца нийсъе йиш я. Уж цхьадолча дийнахьа итт а пхийтта а лакха езаш нийслу. Цох хов вайна артиста болх а, моллагІбар санна къахьегам болга. Бале а, халонах ца къахкаш, наьха дегашка ашарий тамагіа дуташ хьавоагіа Іалихан а цун новкъостий а. Из тамагlа да адамашцара безам.

Халхара ансамбле балха

веначул тіехьагіа, духхьал

пандар лекхача доалаш дац гІулакх. Укхаза кхы а гаьнарча а юхерча а мехкашка гастролашка аха веза. Из а болх ба, из а хало я. Ше ансамбле яьккхача юкъа Іалихан ший новкъосташца хиннав Москве, не. Испане. Ираке. Иране. Карарча хана уж баха кийчлуш ба Москве, Костроме, Бельге. Цо бу болх атта боацилга хьахайташ да цхьаькха масал а. Ансамбле пандар локхаш, из ше а волаш, верригаш пхи саг ва. Царна юкъе ва халкъа артист Костоев Микаил, вай республикан заслуженни артист Мамилов Назир, Жиани Каха, Маматова Минуси. ХІаьта Іалихан ансамбла музыкальни кулгалхо ва. Дуккхача халхарашта тІехьа пандар локх цар, масала ансамбла репертуаре да гуржий, черсий, эрмалой, нохчий халахараш, кхыдараш. Вешта аьлча, Даькъастен дерригача къамий халахарш да цар дераш. Іалихана, ца баьча балха мах беш, дукха еза цІераш еннай. Эггара хьалха цунна елар «Искусствай гlорваьнна болхло» яха цІи (2002), цул тІехьагІа «ГІалгІай Республикан заслуженни артист» (2006), юххера цунна лу халкъа артиста цІи (2013). Москвера яйта, ДОСААФ 90 шу дизара хетаяь, юбилейца ювзаенна медаль я цун. Культура наха юкъе дІа а йоаржаеш, цу юкъарлонца бакъахьара бувзамаш лоаттадарах еннай из. Тимурзиевс касткаста дакъа лаьцад цу организаце чакхдоахача віашагікхетарашка, дезача деношта хетаяьча моттигашка. Иштта, дика къахьагар, Российски общество чІоагІъяр, къамашта юкъера доттагіал чіоагідар белгалдоаккхаш, Госдуман депутата. Совгlатех йолча къаман комитета президента В.Черепковс енна медаль а я Іалихана. дувзаденна-

ча гіулакхел совгіа, кхы а дезала дукъ а да цунна тІалатташ. 1994 шера цунна барака чу ваха моттиг еннаяр, тІехьагІа квартира лургья, аьнна. Кхы а ши шу даьлча, цо саг йоалаю. Іалихана фусам-нана я Пхьилекъонгий-Юртара Торшхоева Раисхан. Карарча хана кхо дезалхо ва цар. Беслан Ставрополерча юридически институте дийша вала

кхыметтел царна юкъе ва ансамбла художественни кулгалхо Гадаборшев Іийса ше а. Халкъа артисташ яха цІераш лелаеш а ба царех цхьабараш. Духхьал болх баь ца Іеш, Тимурзиевс го ду вай мехка хьаьший боагача хана, царна духьалболхача нахаца вахе, арахьара тІабоагІа нах вай къаман Таьдалагта без-

воалл. ШоллагІвола Рустам

Наьсарерча йиълагІча́ шко-

ле иттлагІча классе дешаш

ва. «ТІаргим» яхача ансам-

бле, фатанча волаш, балх

а бу цо. ЙиІиг Залина юри-

дически факультете деша а

ягІаш, «Строймаркет» яхача

тика чу болх беш я. Бакъда

ваха моттиг-м хувцаенна-

яц артиста а цун дезала а.

ВоккхагІволча виІий ткъо шу

даьннад. Каста саг йоалае,

йи/иг маьре яхийта езаргйо-

лаш да гіулакх, бакъда, ба-

раке вахаш, из мишта дергда

ца ховш, йиш еха ва пандар-

ча. Ткъаь кхоъ шу да из 3х4

метр долча цІагІа ваха. Цига

ена комисси хиннай, теле-

видени а хиннай. Іалихана

яхачох: «Телевидене la аь-

ннар деррига діаалац. Беш

бола болх бувц, эшараш

хьоахадац Уж дувца бахьац.

ХьатІадоагІача шера пен-

се ваха везаш ва. Ишттал

ха яьнна саг бараке вах.

ДІааьлча эхь дале а, е Іоха

е хьалгіатта моттиг яц. 10-15

шера цхьа квартира еннай

Имагожев Адама. Ансамбла

кхы еннаяц. Филармонена

тел цар. Тхона хlама дац,

Дала хьакхелла. Кхоана лур-

гья, ломма лургья яхаш, укх

Іалихана яхачох, дуккха

артисташ ба цар коллек-

тиве, баха моттиг йоацаш,

ден тІа хьатІакхаьчав со».

беш, пандар локхаш. Цкъаза, чІоаггІа дехар дийя, кхувл из саг йоагlача, йодача моттигашка ловзар долча. Цхьа хІама да укхаза Іалихана къувлаш, боккхача наха цу тайпарча моттигашка, пардар-фата долаш, халхабоалаш сакъердийтац. Берригаш пандар «дlакъовла» гІерташ хул. Из нийса дац. Цох лаьца дукха дийцад вай къаман цихезача наха. Ловзар доацаш хилча, сакъердам боацаш хилча, саг йоагІа, йода моттигаш таьзетах тара хул. Цу лостамагіа культура Министерствос укх тІехьарча хана наха юкъе боагlаш бола болх кlезига бу аьнна хеталу. Духхьал мовлат дийшача кхоачам бац тайпарча моттигашка. Мовлата, зикара ший никъ ба; беча сакъердама ший никъ ба. Вай къамах болча эздийча къонахаша а тІехьа ловзар увттадаьд шоай коа дика деча. Из віалла эхь долаш хІама дац. Масала, вай хьалхарча Президента Аушев Руслана саг йоаг ача дийнахьа, цун дас Султан-Хьамида, ше халха а воалаш, коа юккъе ловзар от-

тадайтар. Из нийса а дар. «ГІалгІайче» яхача халхара ансамбле хинна се діаводаш, художественни кулгалхочоа Гадаборшев Іийсайна пандарчах фу хет хьежар со.

- Іалихан сона 1979 шера денз вовзаш ва. Художественни самодеятельносте тхона пандар локхаш вар из. Нохч-ГІалгІай республика йолча хана а Наьсаре шиъ мара пандар локхаш саг вацар. Уж бар Евлоева Раяи Тимурзиев Іалихани.Цо музыкальни дешар дийшадац, амма ашарашка ладувгlа хар (музыкальни слух) лакха долаш ва. Моллагіа шийна хьахеза йиш, цу сахьате пандарца дІалакха ховш, йоккха говзал йолаш, къахьега ловш, коллективе эшаш саг ва. Нагахьа санна цун оамалех дувце, бераца, къоаночунца бувца мотт болаш саг ва из. Наха везаш, цар дег тlа бода никъ лаха ховш ва. Бокъонца бакъдар аьлча, Іалихан морг шоллагІвар сона вовзац. Ший болх дукха а безаш, вай культура діахьалхакхувлаш хьавоагіа из. Ший къам дезаш а, ше гіалгіа волга ше локхача пандарга голла хьахайташ а, хьавоагіа, - аьлар Іийсас. Укхаза массехк

ІотІатоха лов. Сцена тІа ара-

баьлча санна, хоза дац, атта дац вай халхарчий вахар. Шоай халхараша наха беш го участка. бола сало ам цар хьакхолл наб ца еш, готта боахкаш, дезала саготонаш йолаш, къахьегама Іоткъам ловш. Діахо діайодача хана, цу новкъа мел нийслу духьаленаш діаяьнна, шаьра, атта вания и т.д. хилба цар вхара никъ. Сона хеташ, сел доккха хіама а дац цар вахар тоадара эшар. Наьха дегаш цар де-

С. АРЧАКОВ. йоазонхо. Тимурзиев Іалихана сурт диллар ва художник Б.Даурбеков

ладеш хилча, цар шоай де-

гаш а дела бокъо йолаш да

аьнна хет сона.

## КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА В МАЛГОБЕКЕ ПОД КОНТРОЛЕМ

На недавнем сходе граждан Малгобека о состоянии преступности и результатах оперативно-служебной деятельности МО МВД России «Малгобекский» за первое полугодие текущего года рассказал собравшимся временно исполняющий обязанности начальника этого подразделения Иса Коригов. По его оценке, общественно-политическая и криминогенная обстановка на территории Малгобекского района сохраняется сложной, но контролируемой.

ОПЕРАТИВНО-служебная деятельность МО МВД России «Малгобекский» была нацелена в этот период на пресечение актов терроризма, раскрытие тяжких и особо тяжких преступлений, укрепление профилактической работы и совершенствование управленческой деятельности.

По итогам первого полугодия нынешнего года на территории города Малгобека и Малгобекского района на 28 процентов увеличилось число зарегистрированных преступлений. Если за аналогичный период прошлого года число зарегистрированных преступлений составляло 125, то сейчас их 160. При этом раскрываемость преступлений состави-

В городе Малгобеке за полгода зарегистрировано 77 преступлений. Из них 19 краж, четыре мошенничества, один служебный подлог, 21 случай изъятия наркотических средств и три изъятия контрафактной продукции (DVD-диски). Этот список продолжают: незаконное проникновение – 2, незаконный оборот оружия – 15, повторное управление транспортом в нетрезвом состоянии – 1, вовлечение несовершеннолетнего в занятие попрошайничеством - 1, причинение вреда здоровью средней тяжести – 1, хищение документов – 1, убийство – 3, посягательство на жизнь сотрудников правоохранительных органов – 3, нарушение авторских и смежных

 С 77 до 94 выросло число преступлений, по которым предварительное следствие

обязательно. Их раскрываемость составила 66,3%. На 37,5% возросло количество преступлений, по которым предварительное следствие не обязательно (с 48 до 66). Рас-

крываемость по ним – 73,2%. В первом полугодии текущего года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года отмечается рост особо тяжких преступлений (с 13 до 18). Их раскрываемость составила 77 %, что свидетельствует о росте рас-

крываемости таких преступлений на 41,7 %. За указанный период в городе Малгобеке отмечается в целом снижение тяжких преступлений и преступлений по линии экономической направленности. В то же самое время возросло количество преступлений средней и небольшой тяжести, в сфере незаконного оборота наркотических средств и веществ, по линии незаконного оборота оружия. Выросло и количество краж чужого имущества.

Участковыми уполномоченными полиции составлено 387 административных материалов и раскрыто 14 преступлений, изъято из незаконного оборота 113 гр. марихуаны, а также рассмотрено 257 заявлений и обращений граждан, из которых 93 по самовольному подключению к газопроводу и электросетям.

Четыре преступления в первом полугодии текущего года совершено несовершеннолетними. На профилактическом учете здесь состоят 25 неблагополучных семей и 23 несовершеннолетних.

На сходе граждан города Малгобека врио начальника МО МВД России «Малгобекский» Иса Коригов рассказал также о результатах спецоперации, проходившей в сельском поселении Пседах Малгобекского муниципального района, где на тот момент еще продолжались спелственные лействия

Напомним, что по данным НАК в одном из домов с.п. Пседах была блокирована и нейтрализована группа боевиков, длительное время находившихся в федеральном розыске

Ахмет ГАЗДИЕВ

## Государственный земельный контроль

О порядке предоставления и оформления земельных участков, находящихся в государственной или в муниципальной собственности, и об организации мероприятий по государственному земельному контролю (надзору) рассказал нашему корреспонденту начальник государственного отдела земельного надзора, землеустройства и мониторинга земель Управления Росреестра по Республике Ингушетия Магомед Гадаборшев.

Магомед, расскажите каков порядок предоставления и оформления земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности?

Предоставление И оформление земельного участка проходит по определенному алгоритму дей-Заинтересованное ствий. юридическое либо физическое лицо подает заявление в уполномоченный орган о предоставлении ему земельного участка на определенном праве.

В соответствии со ст.29 3емельного кодекса РФ уполномоченными органами на предоставление земельных участков нахолящихся в государственной или муниципальной собственности. являются органы государственной власти и органы местного самоуправления. Далее vполномоченный орган может предоставить земельный участок или отказать, при этом отказ обязательно должен быть моти-

вированным. Предоставление земельных участков лля пюбых непей предполагает соблюде ние определенных условий. Участок должен быть сформирован. Формирование в свою очередь предполагает выполнение в отношении земельного участка в соответствии с требованиями, установленными Федеральным законом от 24 июля 2007 года №221-ФЗ «О государственном кадастре недвижимости», работ, в результате которых обеспечивается подготовка документов, сонеобходимые держаших для осуществления государственного кадастрового учета сведения о таком земельном участке: осуществление государственного кадастрового учета такого земельно-

Такой учтенный в государственном кадастре недвижимости участок может быть предоставлен заявителю на определенном праве - аренды, собственности, постоянного (бессрочного) пользо-

Заключительным этапом является государственная регистрация права на земельный участок либо регистрация договора аренды земельного участка.

Осуществляется ли какой-либо контроль над принятием решений о предоставлении земельных участков?

Дело в том, что

вмешательство в деятельность названных органов власти со стороны контролирующих органов, в частности Управления Росреестра по Республике Ингушетия, невозможно. Но, безусловно, осуществляется контроль в отношении принятых такими органами нормативных и ненормативных актов в следующем порядке.

Государственные инспек-

торы по охране и использованию земель Управления Росреестра по Республике Ингушетия в соответствии с Положением о государственном земельном конутвержденным троле. Постановлением тельства РФ от 15.11.2006 № 689, осуществляют проверку на предмет соответствия действующему законодательству принятых органами исполнительной власти и местного само-**УПРАВЛЕНИЯ** актов. касаюшихся вопросов земельных отношений. в том числе о предоставлении земельных **участков**.

В случае выявления фактов несоответствия земельзаконодательству HOMV вносятся предложения о приведении указанных актов в соответствие с требованиями действующего земельного законодательства.

К сожапению, это всего лишь предложение, и если оно будет проигнорировано, то инспектор имеет право направить необходимые документы в прокуратуру для принятия мер прокурорского реагирования.

- Вы не могли бы точнее определить, что такое государственный земельный надзор?

Согласно статье 71 Земельного кодекса Российской Федерации, государственный земельный надзор это деятельность специально уполномоченных на то государственных органов, направленная на предупреждение, выявление и пресечение нарушений требований земельного законодательства юридическими и физическими лицами.

 Конкретно, какие органы уполномочены на осуществление государственного земельного контроля (надзора) и чем отличаются их функции?

 В настоящее время государственный земельный надзор осуществляют три ведомства: Росреестр, Россельхознадзор и Росприроднадзор.

В основу разграничения полномочий между ведомствами положен статус земли. Если рассматривать ее как природный объект, то в этом случае контроль осуществляют Росприроднадзор и Россельхознадзор, а контроль над земельными участками как объектами недвижимости - Росреестр. Сотрудники нашего управления - государственные инспекторы по использованию и охране земель - контролируют соблюдение организациями, независимо от их

организационно-правовых форм и форм собственности, должностными лицами, а также гражданами земельного законодательства, требований охраны и использования земель, в том числе осуществляют контроль за использованием земельных участков без необходимых правоустанавливающих документов и др.

- Какова сфера полномочий управления по государственному земельному контролю?

- В соответствии с нормами Административного кодекса Российской Федерации госземинспекторы управления рассматривают такие дела об административных правонарушениях, как самовольное занятие земельного участка, использование земельного участка без оформленных в установленном порядке правоустанавливающих документов на землю, самовольная уступка права пользования землей, использование земельного участка не по целевому назначению и разрешенным использованием. неиспользование земельного участка, предназначенного для сельсельскохозяйственного производства либо жилищного или иного строительства, в указанных целях в течение срока, установленного федеральным законом, и про-

- Каким образом выявляются нарушения земельного законодательства и какие нарушения допускают чаще всего?

- Как правило, в ходе проверок, которые наши госземинспекторы проводят соответствии с утвержденными руководителем управления планами. Если установлены факты, свидетельствующие о наличии земельных правонарушений, или в наше ведомство поступают информация, документы или иные заслуживающие внимания доказательства, указывающие на признаки нарушений в этой сфере, организуются внеплановые проверки.

В нашей республике пока еще нередко люди самовольно занимают земли, распоряжаются участками без оформленных в установленном порядке правоустанавливающих документов на землю. Кроме того, установлено множество фактов использования земельного участка не в соответствии с разрешенным использова-

Основная причина самовольных захватов земли, пожалуй, в том, что многие ошибочно полагают, что таким образом им удастся ускорить процесс получения участка: почему-то думают, что «задним числом» вопрос в администрации решат быстрее, а пока участок можно «застолбить». В корне неверное предположение.

(Продолжение на 4 стр.)

## Государственный земельный контроль

(Продолжение. Начало на 3 стр.)

Боязнь «упустить» сток также надумана. При законной схеме потенциальный собственник в первую очередь пишет заявление в администрацию о предоставлении участка. Его заявление регистрируется, и при поступлении аналогичного запроса его интересы учитываются. В случае самовольного захвата не факт. что в принципе удастся получить право на землю. Нередко «захватчики» попадают в замкнутый круг: построенный дом на таком участке они не могут оформить в собственность, поскольку нет документов на землю, а право на земельный участок они получить не могут, ссылаясь на построенный объект, поскольку право на него не зарегистрировано (т.к. объект построен самовольно, без каких-либо документов).

- Одна из функций государственного земельного контроля (надзора) - проверять, не используются ли земельные участки не по назначению. Значит ли это, что даже если гражданин - собственник земли, он не может делать с ней всё, что пожелает?

- Безусловно. Каждый земельный участок имеет свой разрешенный вид использования с учетом принадлежности его к определенной категории. Например, в собственности у гражданина имеется земельный участок. категория которого - земли сельскохозяйственного назначения. И вдруг собственник начинает на нем строительство автозаправочной станции. В таком случае при осуществлении государственного земельного контроля правообладатель будет привлечен к административной ответственности за использование земельного участка не по целевому назначению. А по решению суда такой участок даже может быть изъят.

Другой пример: земельный участок предоставлен гражданину для индивидуального жилищного строительства. но предприимчивый хозяин развернул на нем автосервис по ремонту автомобилей. В ланном спучае земельный участок также используется не по целевому назначению со всеми вытекающими последствия-

соблюде-Обязанность ния требований по рациональному использованию земельных участков определена статьей 42 Земельного кодекса Российской Фелерации, согласно которой собственники и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением. принадлежностью к той или иной категории земель и разрешенными способами использования.

Несоблюдение этих требований влечет административное наказание в виде штрафа – на граждан в размере от 1000 до 1500 рублей, на должностных лиц - от 2000 до 3000 рублей, на юридических лиц - от 40 000 до 50 000 рублей.

Таким образом, собственники земельных участков ошибочно полагают, что возникновение права собственности дает им возможность делать с ней всё, что поже-

- Что ждет нарушителя, который вовремя не оплатил наложенный штраф?

Административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее шестидесяти дней со дня вступления постановления о наложении административного наказания в законную силу либо со дня истечения

срока отсрочки или срока рассрочки. При отсутствии документа, свидетельствующего об уплате административного штрафа, инспектор, вынесший постановление о назначении административного наказания, направляет соответствующие материалы судебному приставу-исполнителю для взыскания суммы административного штрафа в порядке, предусмотренном законодательством об исполнительном производстве.

В случае выявления факта неуплаты административного штрафа в течение шестидесяти дней с момента вступления в силу постановления о назначении административного наказания, **УПОЛНОМОЧЕННОЕ** ДОЛЖНОСТное лицо составляет протокол об административном правонарушении по части 1 статьи 20.25 КоАП РФ и передает его для рассмотрения в суд.

Таким образом, лицу, не уплатившему вовремя штраф, придется заплатить его уже в трехкратном раз-

- Какие проблемы возникают при осуществлении госземконтроля?

- При проведении контрольных мероприятий госземинспекторы управления сталкиваются с проблемой следующего характера.

Некоторые жители нашей республики уже столкнулись с тем, что в их дом постучался госземинспектор управления с проверкой соблюдения земельного законодательства или в их адрес пришло уведомление

предстоящей проверке земельного участка. Многих удивляет этот факт и, к сожалению, некоторые из них уклоняются от проверки и игнорируют требование госземинспектора представить правоустанавливающие документы на используемый ими земельный участок и обеспечить возможность обследования земельного **участка**.

В этой ситуации необхо-

димо пояснить, что в соответствии с пунктом 13 положения о государственном земельном контроле. утвержденным Постанов-Правительства Российской Федерации от 15.11.2006 г. № 689. юриди ческие и физические лица, использующие земельные участки, в отношении которых проводятся проверки, обязаны обеспечить должностным лицам специально уполномоченных органов доступ на эти участки и предоставить документацию, необходимую для проведения проверки. И что юридические и физические лица, необоснованно препятствующие проведению проверок, уклоняющиеся от проведения проверок будут привлекаться к административной ответственности в соответствии со ст. 19.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

В этой связи хотелось бы обратиться к гражданам нашей республики (землепользователям, собственникам и арендаторам земли), в отношении которых проводятся проверки соблюдения земельного законодательства, не уклоняться от проверки и не игнорировать требования госземинспекторов управления, предоставлять документацию, необходимую для проведения проверки, и оказывать необходимое содействие проверяющему.

Проверка соблюдения земельного законодательства дает полезную и необходимую информацию как проверяющему, так и проверяемому. То, насколько правильно у него оформлен земельный участок, какие существуют требования законодательства по рациональному использованию земли и др.

- Спасибо за беседу.

М. БАРАХОЕВ

Все-таки заразная штука эта скорость! Вроде бы пару часов вечером с друзьями говорили о напасти, что всех нас на Кавказе одолевает - стремлении нажать на газ и мчаться впереди всех, иронизировали, самим себе обещания давали больше так не делать, а рецидивы случа-

Отправляясь по дороге в Малгобек, Магас или Сунжу, иной раз чувствуешь себя участником некой опасной лотереи, начинаешь понимать, что «русская рулетка»

вредные вещества попадать не будут. Однако когда это все случится? В каком веке? Автомобилей с каждым годом становится больше. Они, как пелось в некогда

популярной песне, действи-

тельно все заполонили.

Согласно данным аналитического агентства «ABсостоянию на 1 июля 2017 года парк автомобильной техники на территории Российской Федерации составил 50 млн единиц. Примерно 84% от этого количества приходится на легковые автомобили,

Как видим общественный транспорт ныне по всей стране, как и в Ингушетии, занимает весьма скромное место на дорогах. Остается надеяться, что в будущем транспортные схемы и механизмы позволят большинству из нас отказаться от постоянных поездок на автомобиле. Ведь если эта тенденция сохранится, мы просто остановимся в одной большой пробке, словно оказались на съемках ужасного триллера.

Лучший выход из подобной ситуации, что ни говори, двухколесный друг - вело-

Сегодня и завтра

## Двухколесный друг не навредит

сродни «ингушкой поездке». А все потому, что невозможно предугадать, какого юного недоросля за рулем или лихача солидного возраста придется встретить ненароком. Наши «асы» на дорогах непредсказуемы в своем броуновском движении.

Честное слово, если бы у нас общественный транспорт ходил регулярно, как в годы нашей молодости в СССР, за руль своего авто садился бы только по выходным, дабы посетить родственников или запастись продуктами на рынке. Увы, приходится оставаться в роли участника дорожного движения, не терять бдительность и пропускать «дурака», вылетающего на

По большому счету, надо бы людям постепенно менять ориентиры, дополнять заботу об экологии массовой пересадкой на те же велосипеды. На велосипеде никто не станет устраивать смертельно опасные гонки по городским улицам. И личному здоровью польза, и в воздух что соответствует 41,9 млн экземпляров. Легкой коммерческой технике принадлежит 8% от общего объема парка, или 4 млн машин. Немногим меньше в стране зарегистрировано грузовых автомобилей (3,7 млн шт.), что соответствует доле в 7,4%. Около 1% российского парка занимают автобусы, которых насчитывается в объеме 0,4 млн единиц.



что подтверждают многие страны Европы и Юго-Восточной Азии. Понятное дело, сегодня в силу ментальных представлений трудно представить большое количество жителей Северного Кавказа с утра осматривающих родной велосипед, но жизнь знает и не такие «резкие развороты» в привычном бытие людей. Тем более это будет шаг полез-

ный для природы родного края, стра-Сегодня полу-

чается на каждых трех россиян приходится один автомобиль. Больше пользы и достижений будет в том, чтобы каждого У третьего россиянина в недалеком будущем был велосипед, был интерес к спорту и желание беречь родную природу.

В. САИТОВ

## BONPOC - OTBET

## Ответственность за невыплату зарплаты

- Какая ответственность предусмотрена за несвоевременную выплату заработной платы? - Федеральным законом от 03.06.2016 № 272-ФЗ внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам повышения ответственности работодателей за нарушения законодательства в части, касающейся оплаты труда.

Внесены изменения в статью 5.27. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, предусматривающей ответственность за нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

Отдельно предусмотрена ответственность за невыплату или неполную выплату в установленный срок заработной платы, других выплат, осуществляемых в рамках трудовых отношений, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, а также за аналогичные правонарушения, лицом, ранее подвергнутым административному наказанию.

Введена прогрессивная шкала увеличения денежной компенсации за задержку выплаты полагаюшихся сумм

Статья 392 Трудового кодекса Российской Федерации дополнена частью второй, согласно которой за разрешением индивидуального трудового спора о невыплате или неполной выплате зарплаты и других сумм работник вправе обратиться в суд в течение одного года со дня установленного срока выплаты средств, в т. ч. в случае неперечисления сумм при увольнении невыплаты или неполной выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику при увольнении.

Изменилась подсудность дел о восстановлении трудовых прав. В соответствии с ч 6.3. ст. 29 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации они будут рассматриваться также по месту жительства работника (ранее - по месту нахождения работодателя).

м.и.орлов,

заместитель военного прокурора, майор юстиции

## МИНУТКА ПРОСВЕЩЕНИЯ

## Мартышкин труд

Поговорка эта возникла из басни И. А. Крыпова «Обезьяна». Помните, как завистливая мартышка, стараясь заслужить похвалу людей, вздумала трудиться?

Нашла чурбан — и ну над ним возиться! Хлопот

Мартышке полон рот:

Чурбан она то понесет То так, то сяк его обхватит,

То поволочет, то покатит: Рекой с бедняжки льется пот;

И, наконец, она, пыхтя, насилу дышит: А всё ни от кого похвал себе не слышит.

Выражение «мартышкин труд», впервые употребленное замечательным русским критиком Д. И. Писаревым (1840 — 1868), применяется как характеристика бесполезных усилий, напрасных стараний, ненужной ра-

## До белого каления довести (дойти)

Когда металл нагревают при ковке или плавке, он, в зависимости от температуры, светится по-разному: сначала красным светом, потом желтыми, наконец, ослепительно белым. При более высокой температуре металл расплавится и закипит.

Вот поэтому-то сказать «его довели до белого каления» означает: разозлили до предела. до бешенства.

Кто придумал эту поговорку? Да уж, наверно, не кто иной, как те рабочие, которые имеют дело с жарко сияющими слитками у накаленных горнов и печей.

## На лбу написано

Иногда невинное, казалось бы, сочетание слов, постоянно попадающееся в нашей речи. говорит нам. если выяснить его происхождение, о таких страшных и жестоких вешах, что делается как-то не по себе. Говоря: «У него на лбу написано», мы разумеем очень простую вещь: сразу видно по выражению лица.

И.о. главного редактора: Я. Султыгов.

Сайт газеты: WWW. SERDALO. RU.

А происходит это сочетание слов от зверского обычая клеймить преступников (на лице или на лбу) раскаленным железом, оставляя на нем неизгладимые уродливые знаки.

При царе Алексее Михайловиче «бунтовшикам» ставили на правой шеке выжженный знак «буки», то есть букву «Б». Позднее клеймо было перенесено на лоб.

«чтобы они (преступники) от прочих лобрых и неподозрительных людей отличны были». Таким образом, у этих несчастных и на самом деле всегда было «на лбу написано» их горькое прошлое. От этого варварского обычая пошли многие

ходкие выражения нашего языка: «заклеймить позором», «незапятнанная репутация» Лепо в том, что «пятнать» во многих местах России и значило «клеймить». Даже название знакомой вам ребячьей

игры «пятнашки» связано с этим страшным словом: догнал и шлепнул рукой — как заклеймил.

## Глухая тетеря

Охотник подкрадывается к токующему тетереву. Огромная птица поет на дереве радостную песню: закрыв в упоении глаза, она «текает», «щёлкает», «скиркает» и ничего не слышит, что делается вокруг. И, пользуясь ее временной глухотой, рывками подбирается на расстояние выстрела опытный охотник.

Люди давно заметили свойство тетерева терять на время токования слух. Одну из тетеревиных пород они назвали даже глухарем (хотя попробуйте-ка хрустнуть сучком возле громадного глухаря, когда он не токует). А самое слово «тетерев» стало символом разини, сонного и ничего не видящего вокруг себя

Эй вы, сонные тетери, Открывайте брату двери! -

Окликают друг друга братья Ивана – дурака в «Коньке-горбунке».

Не совсем справедливо по отношению к очень чуткой птице, но весьма выразительно.

Подготовила Ася ГЕТАГАЗОВА

Футбол, зона «Юг»

# Браво, Ангушт!

тому же, за все проведенные в Новороссийске игры «Ангушт» только один раз сыграл вничью, уступив во всех остальных. «Черноморец» последние годы числится в теневых лидерах, и компании «Бояринцев & Прус», вполне по силам обыграть любую команду южной зоны.

В матче 6-го тура пер-

венства России по футбо-

лу среди команд южной

зоны второго дивизиона

«Ангушт» встречался в го-

роде Новороссийске с ФК

«Черноморец». Скажи кто-

нибудь наперед, что эта

игра станет бенефисом

ингушского клуба - никто

бы не поверил. Слишком

уж заждались поклонники

«Ангушта» такой игры, ко-

торую наша команда пока-

Этот матч предвосхитила

игра грозненского «Ахмата»

с «ЦСКА» в Москве. Наши

земляки на исходе первого

тайма сумели за счет гола

Заура Садаева выиграть у

столичных армейцев, что

порадовало всех любителей

футбола в Чечне и Ингуше-

«Ангушт» же не стал ждать

и, выстояв в первые четверть

часа игры, начал планомер-

ное давление на ворота со-

перников, заключавшееся в

строгой игровой дисциплине

и жесткой силовой борьбе

по всему полю. «Черномо-

рец» пытался играть первым

номером, но средняя линия

нашей команды не давала

сопернику возможности до-

минировать в центре поля.

На 17-ой минуте наши полу-

защитники прервали атаку

моряков в центре поля и

отобрав мяч в три касания,

вывели Асланбека Конова на

ударную позицию. «Черно-

морец» не спас вытянувший-

ся в прыжке голкипер хозяев

поля Максим Швагирев, и

счет стал 0-1 в пользу гостей

Главный тренер «Черно-

морца» Эдуард Саркисов

внес в игру команды неко-

торые коррективы и хозяева

поля попытались взвинтить

темп, но наша команда была

готова к такому повороту и у

черноморской команды ни-

чего в атаке не вышло. Пер-

вый тайм завершился с ми-

нимальным преимуществом

Памятуя, что в предыду-

щих играх, забив первыми,

наши футболисты затем про-

пускали, а так было в Ставро-

поле и Владикавказе, была

опаска, что в этой игре такой

сюжет вполне возможен. К

с берегов Сунжи.

«Ангушта».

зала в городе-герое.

Второй тайм стал продолжением первого: «Черноморец» шел вперед, но контригра «Ангушта» сводила на нет все усилия хозяев поля, а на 57-ой минуте новобранец ингушского клуба Дени Далиев удвоил счет, хлестко пробив метров с 23. Этому голу предшествовала атака гостей, которая, казалось, уже захлебнулась на подступах к штрафной площадке «Черноморца», но наши футболисты сумели отобрать мяч, а Дени завершил точным ударом усилия своих товарищей.

Такого хода матча в тренерском штабе хозяев поля, конечно же, не ожидали. Эдуард Саркисов на 60-й минуте матча заменил Альберта Пруса на Артура Григоряна, в расчете на его скоростную игру, но эта замена стала только предтечей третьего гола в ворота его команды.

Уже через шесть минут Максим Швагирев был вынужден доставать из сетки своих ворот третий мяч. Голевую атаку нашей команды начал голкипер «Ангушта» Хазбулат Хамхоев, «накрутив» двоих соперников, наш вратарь выдал идеальный пас вперед на Ибрагима Албогачиева. Ибрагим обыграл защитника и двинулся вперед. Параллельно ему в более лучшем положении был Дени Далиев. Ибрагим не стал обыгрывать вратаря хозяев поля, а отдал пас Дени, который, забив в пустые уже ворота, оформил в этом матче дубль. 3-0 в пользу «Ангушта».

Футболисты «Черноморца» старались переломить ход игры и время для этого

у них еще было, и тренеры провели еще 4 замены, выпустив "свежих" игроков, но поймавшие кураж назрановцы в этом матче были непробиваемы. «Ангушт» одержал крупную победу и, набрав 11 очков, поднялся на третью строчку в турнирной таблице.

- Мы знали, что будет трудная игра. знали. что хозяева поля будут играть только на победу. Я попросил футболистов не давать сопернику свободно принимать мяч. и прессинговать по всему полю. Отчасти у нас получалась игра от обороны, но при этом, даже забив три мяча, «Ангушт» играл в свою игру, и я благодарен футболистам за самоотдачу и эту победу, - сказал сразу после игры по телефону главный тренер «Ангушта» Иса Мархиев.

Из других игр 6-го тура от-

метим победу махачкалинского ФК «Легион – Динамо» в Ростове-на-Дону над местными армейцами со счетом 3-0, с таким же счетом «Краснодар-2» одолел на своем поле новокубанский «Биолог». В ставропольском дерби, которое состоялось в Пятигорске, «Машук-КМВ выиграл 4-2 у «Динамо» из Ставрополя, но самый крупный счет тура был зафиксирован в Махачкале, где «Анжи-2» разгромил 5-2 ФК «Кубань-2». В Майкопе «Дружба» проиграла 0-1 песчанокопской «Чайке», а спартаковцы из Владикавказа с таким же счетом сумели обыграть в Нальчике ФК «Спартак-Нальчик». Единственная ничья 6-го тура была зафиксирована в матче «Афипс» - «Академия», там лидер не сумел выиграть у дебютанта второго дивизиона, сыграв 1-1.

Мы поздравляем «Ангушт» с крупной победой, и ждем от нашей команды результативной игры в последующих матчах. Браво, Ангушт»!

М. ХАНИЕВ

ЭТО МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ И НУЖНО СЪЕСТЬ

## Сливочный суп с рисом и грибами

Супы есть полезно и вкусно. Часто мы настолько устаем от сухомятки, что очень начинаем скучать по домашнему, наваристому бульону, который своей простотой и в то же время вкусом производит на нас больший эффект, чем какая бы то ни была изысканная и релкая ела.

Сегодня мы решили рассказать о том, как приготовить не совсем обычный для ингушской кухни сливочный суп с рисом и грибами. Нам понадобятся следующие ингредиенты: 4 куриных крылышка (или другое мясо курист пожки опивкового масла; 400 г. белых шампиньонов; 1 средняя морковь; 1 средняя луковица; 1 ст. ложка муки; соль, черный молотый перец - по вкусу; 2,5 л воды; 1 мультичашка круглого риса (у меня – «Краснодарский»); 2/3 стакана сливок (сметаны): 1 лавровый лист: горсть нарезанной зелени свежей петрушки.

Приготовление.

Сначала вымойте в проточной воде куриное мясо. Крылышки разрежьте пополам (если используете другое мясо, разрежьте на порционные кусочки). Поставьте на огонь кастрюлю и добавьте оливкового масла. Дайте кастрюле немного нагреться и обжаривайте куриные крылышки по 6-8 минут с каждой стороны. Очистите и вымойте лук и морковь. нарежьте их полукружьями (или мелко) и добавьте в кастрюлю. Обжаривайте вместе с курицей, часто перемешивая, еще 10 минут.

Грибы вымойте, немного просушите и нарежьте пластинами. Лобавьте грибы в кастрюлю и обжаривайте все вместе до полного испарения воды, пока грибы станут приобретать золотистый цвет (около 10-12 мин.). Добавьте в кастрюлю ложку муки, все пере-

мешайте. Тонкой струйкой влейте в кастрюлю слив-



ки, размешайте. Приправьте суп солью и пер-

Промойте рисовую крупу и добавьте ее в кастрюлю, залейте горячей водой. Тушите 45 минут, затем выключите газ и добавьте в кастрюлю лавровый лист и мелко нарезанную петрушку. Дайте супу настояться еще 10-15 минут под крышкой. Подавая суп на стол, добавьте в каждую тарелку немного зелени петрушки.

Блюдо готово. Приятного аппетита!

ACR ΓΕΤΔΓΔ3ΟΒΔ

### С 21 августа 2017 года по 20 сентября 2017 года на территории Республики Ингушетия УГИБДД МВД России по РИ проводит 2-й этап профилактического мероприятия «Внимание. Дети!»

Цель профилактического мероприятия предупреждение дорожно-транспортных происшествий с участием детей и обеспечения безопасности несовершеннолетних.

В период проведения мероприятия «Внимание. Дети!» инспекторы ДПС при надзоре за безопасностью дорожного движения особое внимание будут обращать на правильный переход детьми и подростками проезжей части. В рамках проведения профилактического мероприятия запланировано провести рейдовые мероприятия вблизи образовательных учреждений по проверке транспортных средств на предмет пресечения нарушений правил перевозки детей.

Сотрудники полиции и педагоги проведут с детьми беседы, направленные на закрепление v несовершеннолетних навыков безопасного поведения на дорогах, акцентировав внимание на необходимость использования световозвращающих элементов на одежде в тёмное время суток и безопасного перехода проезжей части. Родителям напомнят о запрещении детям езды на велосипедах по проезжей части дорог до достижения ими возраста 14 лет и управления транспортными средствами без водительского удостоверения, с разъяснением требований законодательства по содержанию и воспитанию детей и возможных уголовно-правовых последствий в случае неисполнения родительских обязанностей.

Анализ детского дорожно-транспортного травматизма за семь месяцев 2017 года показал 19 ДТП, в которых погибли 2 несовершеннолетних и 23 получили ранения.

> М.И. Бесаев, инспектор по пропаганде УГИБДД МВД по РИ, старший лейтенант полиции

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат № 06АА 0009076, выданный СОШ № 2 г. Карабулака в 2009 году на имя Муталиева Муслима Руслановича, считать недействительным.

Утерянный диплом, выданный ГБ ПОУ "Ингушский политехнический колледж Республики Ингушетия" в 2014 или 2015 г. году на имя Цурова Магомеда Руслановича, считать недей-

Газета отпечатана Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г в издательстве "Южный регион",

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». с готовых диапозитивов Адрес: 357600.

Фактически 18:20. Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов цифо и т п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции

Время подписания номера по графику в печать: 28 августа 2017 г. 17.00.

При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Корректор: Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: X.Акиев Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12. Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex. ru.

Редакционная коллегия: Я. Султыгов. М. Барахоев. Ф. Бараханова. А. Газдиев

Ставропольский край, г. Ессентуки, vл. Никольская, 5. Заказ № 1480 Тираж: 2400 экз.